

DRUHÉ VYŘAZENÍ 29/8 1937

29/8 1937

Originál

Páni poručíci !

Je tomu sotva měsíc, co opouštěli vojenskou akademii vaši starší kamarádi - a už se zase loučíme s Vámi. I Vy odcházíte do praktického života, abyste rozmnožili řady nejmladších důstojníků československé armády.

Včera jste stáli - naposled jako vojenští akademici - u denního rozkazu a vyslechli jste rozhodnutí pana ministra národní obrany, jímž Vás jmenoval dnem 29. srpna poručíky z povolání. Dnes plním svoji příjemnou služební povinnost a v. hlašuji jména oněch absolventů vojenské akademie, kteří dosáhli při konečné klasifikaci nejlepšího prospěchu a pořadí. Jsou to tito páni poručíci :

*Doplňkový děl v seznamu MNO :*

336	u pěchoty	:	<i>Bošáňovi Belo</i>
138	u dělostřelectva:		<i>Matička Václav</i>
66	u letectva	:	<i>Fechtner Emil</i>
51	u jezdeckta	:	<i>Sůra František</i>
12	u žen. vojska	:	<i>Landa Tomáš</i>
32	u telegr. vojáka :		<i>Čichovský Miroslav</i>
<u>635</u>			

Milí hoši !

Slyšeli jste, co jsem řekl jménem důstojnického sboru vojenské akademie nově jmenovaným poručíkům při slavnosti 1. srpna. Moje tehdejší slova platila plnou měrou i Vám.

Doufám, že je uchováte v živé paměti. A věřím, že si je vryjete pevně do svých srdcí, že budete často a se vši přísností zpytovat sami sebe a zkoumat, zda jste takoví, jakými Vás chtějí mít Vaši rodiče, my - Vaši velitelé a armáda.

Jste od včerejška důstojníky, ale nemějte nám za zlé, vidíme-li ve Vás ještě své žáky. A tu bych Vám chtěl naposled mnohé zdůraznit.

Co dobrého Vám dala rodina, vše to krásné, co Vám vdechly do duše a srdce Vaše rozumné a obětavé maminky, co Vám vstúpila dobrá škola - to vše byl základ, na němž jsme stavěli při výcviku vojáka. Těm rodičům a těm školám patří dík vojenských vychovatelů a především vděčnost Vaše.

Snažili jsme se, abyste tak jako my - Vaši učitelé cítili a žili stejným vojenským duchem, abyste stejně a vážně chápali poslání důstojníka, abyste dovedli žít a účelně pracovat pro náš společný cíl - prospěch armády a státu. Zda a jak se nám to podařilo, to ukáže Vaše jednání a úspěch Vaší práce u vojenských těles.

Váš ročník pobyl ve vojenské akademii pouze jeden rok. Doba byla krátká a úkolů mnoho. Proto není divu, máme-li jakési obavy, jak budete při svém mládí a malých životních zkušenostech plnit v praxi těžké povinnosti v chovatele, cvičitele a velitele.

Víme dobře, že jste v uplynulém roce napínali všechny svoje síly do krajnosti. Ale přesto nejste ještě daleko hotovi - máte jen základ. Toho si buďte vědomi a doplňujte svoje vědomosti důsledně a metodicky. Jen tak dohoníte vše, co Vám ještě chybí a stanete se dobrymi důstojníky.

Včera jste ještě byli našimi hochy, dnes jste již muži, které čeká tvrdá a hlavně odpovědná práce.

Chápete jistě ten veliký rozdíl mezi žákem a velitelem. Chápete také svoji těžkou odpovědnost za vše, co stát a spoluobčané svěřují do Vašich rukou.

Budete na to hrdí, ale současně budete i skromní - jako oddaní sluhové státu, kteří pracují nezištně pro dobrou věc.

Budete schopni obětí a odříkání, ale jako skála pevní tam, kde jde o zájem armády a státu.

Přijmete uloženou odpovědnost vždy s radostným sebevědomím a nebudete se jí bát. A budete to vštěpovat i svým podřízeným.

Budete - zdůrazňuji to ještě jednou - často zkoumat svoje svědomí a klást si otázku, zda jste splnili a plníte vše, za co jste odpovědní. Věřte, že Vám mladým je takové sebekontroly zvlášť třeba. Spolehlivým měřítkem Vám při tom bude Vaše citlivé svědomí - svědomí muže, důstojníka a velitele.

Povinnost a zájem celku Vám bude nade vše.

Neustrnete jen na úrovni bývalých hodných žáků a trpných vykonavatelů rozkazů, ale v naložíte veškeré svoje úsilí, abyste se stali iniciativními muži, kteří rozumějí snaze svých velitelů a pracují s nadšením v jejich intencích, aby prospěli společné věci co nejlépe.

Pěstujte v sobě vlastnosti muže : charakter, osobnost, pevnost, rozvahu, klid, poctivost, přímost, gentlemanké cítění !

Při zkouškách a klasifikaci na konci školního roku jsme Vás ocenili nejen jako žáky, ale také jako budoucí důstojníky a velitele. Posuzovali jsme kromě vědomostí i Vaši osobní a vojenskou hodnotu, která vjadřuje Vaši schopnost k výchově a výcviku podřízených.

Proč se o tom zvlášť zmiňuji? Abych Vám hodně důrazně připomenul závažnost a důležitost této stránky velitelské činnosti.

Svědomitost, spolehlivost, přesnost, smysl pro povinnost, obětavost, kázeň - to jsou vlastnosti, které má mít každý voják. Výchova, výcvik a vliv na udržení kázně - to jsou úkoly velitelů.

Odpověď na otázku, jak vychovávat, cvičit a velet, je prostá: tak, aby armáda v boji, dojde-li k němu, zvítězila. Provádění tohoto příkazu ale znamená odpovědnou, složitou, metodickou a křivě svědomitou práci.

Vaše povolání Vám ukládá, abyste z mladých lidí, které Vám národ svěřil, udělali dobré vojáky.

Proto musíte především vypěstovat jejich srdce a ducha.

Utvrdit v nich lásku k státu a přesvědčení, že je nutné a čestné plnit mužně a obětavě nejtěžší občanskou povinnost, povinnost vojenskou.

Rozvíjet dobré stránky jejich povahy a potlačovat špatné.

Musíte svoje podřízené tělesně otužit, naučit je zacházet se zbraní, učít je uvědomělé kázní a odříkání.

Je to velmi nesnadný úkol, který může se zdarem zdolat jen takový velitel, který stojí mrvně, kulturně i vojensky daleko výše než jeho podřízení.

Náš občan je dobrým, svědomitým a spolehlivým vojákem, má-li dobrého velitele.

Být dobrým velitelem je největší a nejněsnadnější umění důstojníka. Je to výsledek všech jeho nejlepších - lidských i vojenských - vlastností, schopností a znalostí.

Snažte se především poznat dobře mentalitu našeho vojáka. Studujte psychologii jednatlivce i davu! Pocházíte z různých vrstev občanstva, vyrostli jste z lidu, nemůže Vám tedy být tak nesnadné uvědomit si jeho přednosti a chyby. Při výchově neuplatňujte jen své vědomosti, svého ducha, ale i svoje lidské srdce, a přihlížejte vždy k individualitě svých podřízených.

Mějte na paměti, že přední chostí vojáka je kázeň a z ní vyplývající poslušnost. A říká se právem, že dobře poroučet umí jen ten, kdo se sám naučil dobře poslouchat. Proto musí důstojník, jehož každý pohyb, úsměv i slovo podřízení sledují, každým gestem, a celým svým jednáním dávat na jevo svoji úctu k představeným a ukazovat sám na sobě, že přesné a svědomité plnění rozkazů nepovažuje za obtížnou, nýbrž za radostnou a zcela samozřejmou povinnost.

Velitelův příklad je vůbec jednou z nejlepších výchovných pomůcek. President Osvoboditel to kdysi zdůraznil těmito vážnými slovy : " Důstojník .... musí být více než učitelem, musí být vůdcem, ba ještě více, musí být vzorem. Důstojník, toť živý vojenský program."

Při vykonávání své velitelské funkce buďte spravedliví, důslední a klidní. A to připomínám důtklivě zvláště Vám - tomuto ročníku. Přemýšlejte, studujte povahu svých podřízených a zkoumejte sami sebe, abyste byli dobrymi veliteli a vychovateli.

Důstojník se musí umět ovládat. Svoje osobní starosti, špatnou náladu nebo indisposici nesmí přenášet do služby.

Náladový velitel je vždy špatným velitelem, stejně tak velitel prechlivý nebo hrubý.

V míru i ve válce zvítězíte klidem, rozvahou a důsledným vyžadováním povinností.

Zákony a předpisy Vám svěřují velitelskou pravomoc. Užívejte jí rozumně a v zájmu armády jakožto prostředku k dosažení vytčeného cíle, a nedejte se při jejím používání nikdy vésti jinými zájmy.

Vidíte, že Vás čeká mnoho úkolů, a to úkolů velmi vážných a nesporných. Snad si někdo z Vás i pomyslí, že žádáme od budoucích mladých důstojníků příliš mnoho, více než mohou vykonat.

Nevěřte tomu ! Na letošních závěrečných cvičeních řekl pan president, náš ~~vojenský~~ vrchní velitel, o armádě tato krásná slova :

" Dnes myslíme na ~~naši~~ armádu. Myslíme na ni s ~~velikou~~ hlediska vážnosti doby, s hlediska událostí posledních let, ale také s tou plnou vroucí oddaností a láskou, s jakou myslíme na něco, co bude posledním útočištěm, kdyby všechno ostatní selhalo.....

Já sám jsem s jejím vývojem spokojen. Vidím, že naše armáda pracuje, vidím, že náš důstojnický sbor je schopný a že pracuje tak usilovně jako málokterý v Evropě."

Kolik je v těchto slovech uznání a kolik důvěry ve

velitelský sbor, jehož členy se stáváte dnešním dnem i Vy !

Čekají Vás, jak jsem řekl, úkoly těžké, ale ne nemožné. Váš charakter, vaše mládí a láska k povolání Vám dodá sílu, vůli i trpělivost k zdolání všech překážek a k dosažení úspěchu.

Zvolili jste si nejkrásnější povolání, jaké jen může muž mít.

Vaše práce v něm bude radostná, budete-li v ní umět tu práci radost nalézt -

radost, že Vám bylo státem svěřeno tak čestné a odpovědné poslání -

radost, že sloužíte velké věci, své vlasti, všemu občanstvu -

radost, že se Vám práce daří a že plníte úspěšně své úkoly -

radost a uspokojení dobrého vychovatele a velitele.

Jako Vaši letošní starší kamarádi, tak jste dosáhli také Vy důstojnické hodnosti v roce, kdy celá republika vzpomínala zborovského vítězství.

I Vy - jako všechny budoucí generace důstojníků - budete myslet, pracovat a vychovávat v duchu Zborova.

Vás - právě tak jako zborovské hrdiny - povede vždy přesvědčení, že se dáváte bez omezení do služeb celku a to že je lidsky dobré a krásné !

Vlast a její prospěch bude Vaším prvním zákonem. Vaši rodiče na Vás budou hrdí a jistě plně pochopí, že první místo má ve Vašem srdci služba republice.

Budete se sebezapřením a vytrvalostí snášet za všech okolností svízele a strasti, jež jsou vojáku věrnými průvodci. Budete ukázněni, stateční, čestní a mravní, - a tak budete vychovávat i své podřízené.

Jemný takt, který musí být každému muži, neřku-li důstojníku vrozen, Vám bude diktovat rozdíly mezi službou a družbou.

Buďte gentlemany srdcem i formou ! Bezvadné společenské vystupování a jemné chování je nutným doplňkem vzdělaného člověka a zejména důstojníka demokratického státu.

Věrné vojenské kamarádství, o němž tak krásně hovoří náš Služební řád, Vám zpříjemní i usnadní život a prospěje zájmům celku. V kamarádství a v lásce k vlasti žil on skvělý duch, kterým vítězily naše legionářské pluky.

-----

Dříve než budete přísahat, uvědomte si ještě jednou dobře, co od Vás očekává národ a stát. Uvědomte si těžké povinnosti

a odpovědnost důstojníka - a slibte si ve svých srdcích, že nikdy neposkvrníte památku zborovských hrdinů, čest své rodiny, armády, národa.

I Vám necht' dnes zahovoří do duše slova Medkova "Zborova" :

"Dnes otavíte svá věrná srdce. Nezapomínejte ! I buďte živi na věky svatým ohněm vroucích a hrdinských srdcí !"

-----  
Páni poručíši !

Jménem důstojnického sboru vojenské akademie Vám blahopřeji k jmenování důstojníky. Blahopřejitaké Vaším pánům rodičům, že jim mají takové syny.

Nezapomínejte nikdy čemu Vás učili Vaše rodiče a zvláště Vaše maminky! Ony tvořily Váš charakter. A věřte mi, že vzpomínka na maminku a její obraz, který nosíme celý život v srdci, zachrání i zralého muže často před slabostí a poklesekem.

Nezapomínejte na vojenskou akademii, z níž jste vyšli a dělejte jí čest.

Budeme bedlivě a se zájmem sledovat Vaši činnost a Vaše úspěchy u pluků. Věřme Vám - nezklamte nás, nezklamte svoje rodiče, nezklamte armádu !

Na cestu vojenským životem mnoho štěstí.

Nazdar !